

“红一连”，永远的军魂！

雄伟的井冈山，
八一军旗红。
开天辟地第一回，
人民有了子弟兵。
.....

问渠那得清如许？为有源头活水来。如果说，南昌起义塑造了人民军队的“形”，那么，三湾改编无疑熔铸了人民军队的“魂”，而保证这支军队军魂永驻的一项重要原则和制度，就是“支部建在连上”。1927年，毛泽东同志来到参加秋收起义的一个红军连队，在这里亲自发展6名党员，成立了我军第一个连队党支部，开创了“支部建在连上”的先河。这个被誉为“军魂发源的地方”的连队，就是陆军第83集团军某旅“红一连”。

人民军队党缔造，军魂永固心向党。新的征程上，“红一连”官兵在习近平强军思想指引下，始终坚持党对军队绝对领导的“命根子”，加钢淬火强军路上百战百胜的“枪杆子”，薪火相传见证我军宗旨的“红盘子”，人人争做红色传人，个个勇当强军先锋，处处立起党员标杆，续写“支部建在连上”新篇章。

“红心永向党，风雨不迷航”——“红一连”官兵人人争做红色传人

驻守在华山脚下的“红一连”，创下了参加战役战斗300余次的辉煌历史，他们历经调整整编19次、移防换防21次，参与国际维和行动6次，圆满完成非战争军事行动40余次，28次立功。他们曾荣膺“百战百胜”战旗，被中央军委授予“党支部建设模范连”荣誉称号，是全国全军先进基层党组织、践行强军目标标兵单位。

人有魂则勇，军有魂则聚。信仰、信念、信心，是人民军队能打胜仗的精神力量。强军征程上，“红一连”官兵坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平强军思想建连育人，人人争做有灵魂、有本事、有血性、有品德的“四有”新时代革命军人。他们在系统学习习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平强军思想行动中，坚持做到日记经典论述、周讲基本观点、月评理



为新战士授枪后，“红一连”全连官兵在连队荣誉旗前宣誓(7月4日摄)。

论标兵，让学习党的创新理论成为每个官兵的行动自觉。连队还把重大理论观点制作成床头卡，使官兵训练间隙能学、工作之余能记，让习近平强军思想占领官兵思想阵地、精神高地。

武术学校毕业的战士赵耀刚入伍时“宁跑五公里、不看一页书”，支部安排党员与他结成帮学对子后进步很大。后来，成为优秀士兵的他，还被保送到军校深造。赵耀说，是连队学理论氛围改变了他，是习主席讲话蕴含的人生哲理成就了他。

去年5月，集团军40余名党支部书记前往“红一连”探寻官兵学理论的成功密码。在与官兵座谈学习经验做法时，中士李阳深有感触地说：“创新理论就是指引我们前行的明灯。学不懂创新理论，怎么听党话，何谈跟党走！”

在今年党史学习教育中，“红一连”深入开展“回望百年路、党史我来讲”活动，搜集整理100个党史知识点。官兵人人上讲台，讲一个红色故事、学一段光辉历史、悟一个革命道理。

他们发掘运用连队“排排授过称、班班有战功”的传统优势资源，沿着战斗历程开启“寻根之旅”，探访革命旧址、分享革命故事、重温革命初心。指导员郑纪文寻访第13任连长钟国琴的后人，以《三负重伤不离党》为题，为大家上了一堂生动党课。官兵们听完老连长土城战役胸部中弹躺在担架上还要跟党走、攻打会理腿部骨折拄着双

拐仍然跟党走、血战平型关头部中弹昏迷醒来继续跟党走的英勇事迹后，从中真正感受到了军魂的力量。

“支部铁拳头，党员刀尖子”——“红一连”官兵个个都是强军先锋

战场无亚军，一切为打赢。在庆祝新中国成立70周年阅兵式上，“百战百胜”战旗光荣接受了党和人民的检阅。

强军路上，“百战百胜”战旗已成为官兵攻坚克难的精神利器。在历次比武考核、驻训演习等任务中，“红一连”释放出巨大血性胆气，取得百战百胜佳绩。官兵们说，根源就在于“支部就是铁拳头、党员都是刀尖子”。

面对改革转型，连队党支部转型先转观念、强连先强支部，组成了“支委夜校”研究建设难题，依托“研战室”探讨训法战法。

每次演习比武，由支委组的示范班都冲在最前

沿。

2021年4月，连队主战装备全部换装，党支部提出“驾驭新装备，支委当尖兵”战斗口号。训练场上，支委驾示范车、书记当车长。他们白天练技能、晚上搞推演，终于在全旅囊括所有课目桂冠。在“红一连”，党支部“一班人”和党员骨干时时处处发挥着标杆、旗帜作用。每名党员都有训练等级证书，人人精通连属武器。

下士崔文科备战“晴空”国际军事比赛，开车通过凹凸路时，肋骨撞裂仍坚持完成该课目，官兵们说他“宁可骨裂、不失骨气”。“断了鼻梁、挺起脊梁”的副连长王雷参加旅群众性练兵比武，过障碍时鼻梁被碰骨折，他毅然坚持跑完全程，为“红一连”增光添色。

2015年5月，参加全军首批赴南苏丹维和步兵营的连队官兵，在执行巡逻任务时突遇难民营爆发大规模冲突。在枪声大作、炮弹横飞时刻，党员突击

队迅速筑起隔离带，连续3个小时卡点控道、分区封控，联合国驻南苏丹特派团指挥官称赞“红一连”名不虚传。

近年来，“红一连”官兵先后探索出13种战法训法，有力提升了军事训练的实战性。党的十八大以来，“红一连”在旅以上比武考核中，共夺得13个总评第一、370个单项第一的佳绩，连队连年被集团军表彰为“强军兴训先锋连”。

“青春红似火，奋斗正当时”——“红一连”官兵时时处处追梦圆梦

在“红一连”连史馆里珍藏着一件搪瓷斑驳的红菜盘，1935年长征途中，毛泽东同志曾用它同连队官兵一起就餐。这件“镇馆之宝”凝结着官兵一致、艰苦奋斗、革命到底的光荣传统和优良作风，激励着官兵保持战争年代那种革命热情、那股拼命劲头。

无论环境条件和官兵成分如何变化，“红一连”官兵始终心在一起、汗流在一起、苦吃在一起，团结坚强如铁，共同携手追梦。

2008年汶川抗震救灾期间，连队奉命挺进震中映秀镇，途中险情不断，干部走在前、战士走在后，老兵在外面、新兵在里面。一次突遇强烈余震，班长王跃华看到滚落的山石即将砸向新兵鹿志方，一把将鹿志方揽在怀里，所幸落石只是砸中了鹿志方的水壶。后来，被砸瘪的水壶进了连史馆，当年被保护的新兵也成了老班长那样爱兵的人。

艰难困苦，玉汝于成。2017年连队转型重塑，很

多官兵面临转岗改训，要像新兵一样从头学起。班长张鲁豫由机枪手改为狙击手，为缩短岗位适应期，他跟自己较上了劲：越野负重别人10公斤他15公斤，举枪瞄靶别人2小时他3小时，伪装潜伏身上多放一倍爬虫，被咬得浑身是包也纹丝不动。靠着这股拼命三郎的劲头，他一举斩获集团军狙击手集训考核第一名。

很多人不理解，一个零基础的“插班生”是如何实现逆袭的？张鲁豫挂在嘴边的话可能是最好的注解：“年轻时就是要对自己狠一点，用百倍的努力成就优秀的自己，不能给火热的青春留下遗憾。”

奋斗创造历史，实干成就未来。每年老兵复退时，“红一连”老班长们恋恋不舍的是朝夕相伴的战车、心心相念的是连队建设，他们交战位职责、交专业教案、交装备底数，毫无保留把自己的“真经宝典”传下去，心里只有一个念想：只要一代代接续奋斗，改革必成、强军可期。

无论是在军营，还是回到地方，“红一连”官兵始终奋斗不息、拼搏不止。

退伍战士石俊杰回到山东临沂担任村党支部书记后，从党建抓起，带领村里66名党员建强党支部，让曾经贫困闭塞的落后村，变成了山东省“美丽乡村建设试点村”。

“聚是一团火、散是满天星”。2012年以来，“红一连”退伍官兵中先后有39人被评为优秀国家公务员或村干部，他们退伍不褪色，走到哪里就和当地的人民群众结合在一起，像蒲公英一样生根、开花、结果，在为中国梦不懈奋斗中实现人生价值。（据新华社报道）

中央宣传部授予陆军第八十三集团军某旅“红一连”“时代楷模”称号

新华社消息 在全军全军全国人民深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神、中国人民解放军迎来建军94周年之际，中央宣传部向全社会宣传发布陆军第八十三集团军某旅“红一连”先进事迹，授予他们“时代楷模”称号。

“红一连”是诞生于秋收起义的红军连队。“三湾

改编”时，毛主席亲自在该连建立党支部，并发展了6名党员，开创了我军“支部建在连上”的先河。90多年来，“红一连”矢志不渝听党话、跟党走，先后参加战役战斗300余次，完成非战争军事行动40余次，5次被授予荣誉称号。党的十八大以来，“红一连”坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近

平强军思想建连育人，传承红色基因、铸牢强军之魂，践行初心使命、勇当强军先锋，圆满完成国际维和、抢险救灾、沙场阅兵等重大任务，荣立一等功1次、二等功5次，被表彰为全军首届“践行强军目标标兵单位”。

“时代楷模”发布仪式现场宣读了《中共中央宣传部关于授予陆军第八十三

集团军某旅“红一连”“时代楷模”称号的决定》，播放了反映他们先进事迹的短片，中央宣传部负责同志为“红一连”代表颁发了“时代楷模”奖牌和证书。中央军委政治工作部、陆军党委、陕西省委等有关负责同志，以及部队官兵、青年学生代表参加了发布仪式。

（李清华 张圣涛）